

講題：耶穌升天去，聖靈等著來，那我們要...

經文：使徒行傳1:1-26 (經文用和合本修訂版)

(一) 使徒行傳顧名思義

相信算是第一次讀這卷書的名字，中文總會讀使徒行傳(粵音:轉)，不會讀使徒行傳(粵音:全)。

有沒有看過，富蘭克林自傳；甘地自傳；達爾文自傳，自傳是寫自己的出生，成長，與及所做過的事等，因是自己所寫，或由人代筆，可以說是回憶錄，將之用文字記下來。

使徒行傳：不是自傳，有它的作者，是記載使徒們的事，不是他們的出生，成長，乃是他們所做的事，使徒「行」傳，「行」表明著他們的行止，其實是他們傳道的工作或可說是他們宣教的工作。

使徒行傳是初期教會的成立經過及頭二十多年使徒們傳道的紀錄，即約主後33年至61年間，是一宣道史記述，也可以說，是耶穌基督工作的延續。

耶穌被釘死了後，那群本喪失了勇氣的使徒們，及至知道耶穌第三天復活過來，與及耶穌復活後多次顯現給他們看後，他們變得膽子驚人，加上聖靈的幫助，他們竟然成為置生命於度外的傳道者，由耶路撒冷開始，直到地極，為要作耶穌基督復活的見證。

使徒行傳一節很重要的經文：徒1:8「但聖靈降臨在你們身上，你們就必得著能力，並要在耶路撒冷、猶太全地和撒瑪利亞，直到地極，作我的見證。」

(二) 使徒行傳的作者

在第二世紀這卷書出版時，沒有署名，但初期教會時，多認為這書是路加所寫，即路加福音的作者。路加不是猶太人，是安提阿人，使徒行傳中提過兩個安提阿，一個是敘利亞的安提阿，門徒稱為基督徒，由安提阿開始的安提

阿(徒11:26)。另一個安提阿是彼西底的安提阿，是保羅第一次和巴拿巴作旅行佈道所到之處(徒13章)。大概是在今天的土耳其境內。

路加應是敘利亞的安提阿人，他是一位醫生，他應是在耶穌升天後，才信主的，所以，他不是使徒，沒有跟隨過耶穌，然而，他寫了使徒行傳，因為他認識不少使徒，而且在傳道的工作上，他曾與保羅一起(西4:14)。保羅被囚，被送到羅馬，路加一直都與保羅為伴。

西4:14「親愛的醫生路加和底馬問候你們。」

路加福音，路加寫書的資料是從訪查親眼看到過耶穌的人得來的。

從路1:1-3看，給路加最大幫助的，應是耶穌的門徒及跟隨過耶穌的婦女們(路8:3)，而路加寫使徒行傳有著很大不同處，因使徒行傳很大部份是他自己親身經歷，把自己的經歷寫了下來。

路加可以說，他是教會史上的第一位歷史人物，第一位編輯。一般相信，使徒行傳寫於主後60年初間，也有人認為應較一些。

(三) 使徒行傳的受書人(收信人)

徒1:1「提阿非羅啊!我在第一本書中已論到耶穌從開頭所做所教導的一切事。」

這裏說第一本書，應是路加福音。若你看路1:1-4，一開始，路加是這樣寫的：「提阿非羅大人哪!有好些人提筆作書，述說我們中間所實現的事，是照傳道的人從起初親眼看見又傳給我們的。這些事我從起頭都詳細考察了，我也想按著次序寫給你，要讓你知道所學的道都是確實的。」

提阿非羅是誰?他與路加同城，是安提阿人。是個有錢人，在政府中任要職，是高官。路加福音開始稱他為大人，這是一個頭銜(徒24:3；26:25)。

路加要引導他的朋友提阿非羅相信耶穌，寫了路加福音後，特別要寄給他，希望他受感相信耶穌。

為甚麼使徒行傳又先寄給他呢?有人認為，提阿非羅真的相信了耶穌，這次，使徒行傳能夠出版，是由提阿非羅出了印刷費，所以特別要寄給他。

其實，提阿非羅這名字，意思是神的朋友，或愛神者。若這樣聯想，使徒行傳是寫給一切愛神的人與及神的朋友的，看過使徒行傳就應被激勵，多作主工。

(四) 為甚麼使徒行傳，有人稱之為聖靈行傳?

可能因為使徒行傳整卷書看到不少聖靈的工作，如:1:5聖靈裏受洗；聖靈降臨1:8；聖靈充滿2:4；聖靈澆灌2:33；受聖靈2:38；10:47；欺哄聖靈5:3；司提反以智慧和聖靈說話6:10；主的靈把腓利接了去8:39。

不過，在使徒行傳，我們看不到聖靈直接的工作，而是見到聖靈透過使徒，透過信徒，聖靈透過初期教會的眾聖徒而工作。可能因這緣故，路加一開始，沒有用聖靈行傳為名，而是用使徒行傳。不過，確實看到不少聖靈的工作，甚至後來，人是怎樣依靠聖靈行事?(徒13:2；4)

徒13:1-4「在安提阿的教會中，有幾位先知和教師，就是巴拿巴和稱為尼結的西面，古利奈人路求，與希律分封王一起長大的馬念，和掃羅。他們在事奉主和禁食的時候，聖靈說:『要為我分派巴拿巴和掃羅去做我召他們做的工作。』於是他們禁食禱告後，給巴拿巴和掃羅按手，然後派遣他們走了。他們既蒙聖靈差遣，就下到西流基，從那裏坐船往塞浦路斯去。」

(五) 使徒行傳的內容大綱:徒1:8(參和修本提要)

- (1) 見證的準備(1:1-26)
- (2) 在耶路撒冷的見證(2:1-8:3)
- (3) 在猶太和撒瑪利亞的見證(8:4-12:25)
- (4) 保羅的工作(在地極的見證)(13:1-28:31)

我們教會，頭六個月，即二零一九年一月至六月，主日崇拜講道時，除了中間復活期間，會講及耶穌受苦與復活的信息及耶利米哀歌外，這幾個月，將會集中講及使徒行傳的頭十二章，即作見證到撒瑪利亞，因此，我們可在個

人靈修讀經時，也可以配合，以能更深入明白神的話語，好能成為生命的力量，並在生活中實踐。

(六) 使徒行傳第一章，『見證的準備』，個人的理解:

見證的準備，即使徒們要去作見證了，那要準備些甚麼呢？

今天講道題目，就是個人看完使徒第一章後的理解，並定出了今天的講題：**耶穌升天去，聖靈等著來，那我們要...**，那點幾點，要告訴，我們要像當時的使徒們，相信了耶穌，就要為耶穌作見證，並要有所準備，作一些去作見證前，要作的事，那是甚麼？

(1) 要等待聖靈的能力 (徒1:4-5；1:8)

聖靈裏受洗；聖靈降臨；聖靈充滿；聖靈澆灌，都是聖靈用不同的方式，給人力量，激勵人去作工。舉一例：

徒1:4-5「耶穌和他們聚集的時候，囑咐他們說：『不要離開耶路撒冷，但要等候父的應許，就是你們聽見我說過的。約翰是用水施洗，但過了不多幾天，你們要在聖靈裏受洗。』」接著他們就必得著能力，先在耶路撒冷作見證，然後更離開耶路撒冷呢!! (徒1:8)

聖靈裏受洗，可以說是得著力量的憑據。

徒19:1-7以弗所的信徒；徒十九章，保羅到哥林多，來到以弗所，問當地的門徒「你們信的時候領受了聖靈沒有？」他們說，沒有，甚至連聖靈也沒有聽過。保羅問他們：「你們受的是甚麼洗？」他們說是約翰的洗。

徒19:4-7「保羅說：『約翰所施的是悔改的洗禮，他告訴百姓當信那在他以後要來的那位，就是耶穌。』他們聽見這話以後，就奉主耶穌的名受洗。保羅給他們接手，聖靈就降在他們身上，他們開始說方言和說預言，他們約有十二個人。」

本聖靈的洗是由耶穌施行的，約1:33-34「我先前不認識他，可是那差我來用水施洗的對我說：『你看見聖靈降下來，停留在誰的身上，誰就是用聖靈施洗的。』我看見了，所以作證，這一位是神的兒子」

耶穌在接受施洗約翰用水給他施洗時，耶穌受了洗，他正禱告的時候，天開了，聖靈降在他身上，形狀彷彿鴿子，又有聲音從天上來，說：『你是我的愛子，我喜愛你。』」（路3:21-22）

但為甚麼徒19章裏，保羅卻像用聖靈施洗。

太28:18-20「耶穌進前來，對他們說：『天上地下所有的權柄都賜給我了。所以，你們要去，使萬民作我的門徒，奉父，子，聖靈的名給他們施洗，凡我所吩咐你們的，都教導他們遵守。看哪，我天天與你們同在，直到世代的終結。』」

太28章，耶穌頒佈大使命時，已授權給了所有授職的傳道人了，所以，今天，當我們領受洗禮時，應同時也在聖靈裏受洗了，因牧師必定會說，『我奉聖父，聖子，聖靈的名，替(給)你施行洗禮...』，不但有新的樣式，表明有生命的力量。

使徒行傳的信徒，不但在聖靈裏受洗，後來聖靈怎樣降臨在他們身上，他們怎樣被聖靈充滿，被聖靈澆灌後，足以看到他們生命的力量。

當天，他們是等著聖靈來，今天，聖靈已降臨人間，然而，為甚麼我們仍沒有動力，去作見證，甚至不少，我們曾受了聖靈的洗，那我們是否熄滅了聖靈的感動？不但熄滅了聖靈的感動，沒有為神作工，並且在生命中，在生活裏，是否令聖靈在天天擔憂，甚至罪中，讓我們要作反省。

我們若真的要去作見證，先要我們不要離開耶路撒冷(徒1:5)，作準備，不但是等待聖靈的能力，乃是要祈求聖靈加力，賜各方面的能力。

(2) 要透過禱告得能力 (徒1:12-14)

徒1:12-14「有一座山，名叫橄欖山，離耶路撒冷不遠，有安息日可行走的路程。那時，從那裏回耶路撒冷去，他們一進城，就上了所住的樓房；

在那裏有彼得，約翰，雅各，安得烈，腓力，多馬，巴多羅買，馬太，亞勒腓的兒子雅各，激進黨的西門，和雅各的兒子猶大。這些人和幾個婦人，包括耶穌的母親馬利亞，和耶穌的兄弟，都同心合意地恒切禱告。」

(3) 要增加人手的能力 (徒1:22-26)

多加人手，才能有足夠人力去作宣教的工作，今天在教會的事奉工作，也是一樣，若能多增加人手，自然多有能力，可為主多作工。當時，因著出賣耶穌的猶大死了，要找人來填補猶大的職分，他們有兩位合神心意的人，就是巴撒巴，又稱為猶士都的約瑟，馬提亞。他們用搖籤的方法，其實是由聖靈引領，今天我們不用搖籤的方法，乃用選舉的方法，都是靠著聖靈的引領。

(4) 要深知見證的內容 (徒1:22；2:32；3:15；13:33；17:30)

徒1:21-22「所以，主耶穌在我們中間出入的整段時間，就是約翰施洗起，直到主離開我們被接上升的日子為止，必須從那常與我們一起的人，立一位與我們同作耶穌復活的見證。」

及至使徒們出去傳道，可能覺得他們的講道內容很長，然而，差不多每次，他們在講道尾聲，或是總結，就要強調，耶穌已經復活了。

徒2:32「這耶穌，神已經使他復活了，我們都是這事的見證人。」

徒3:15「你們殺了那生命的創始者，神卻叫他從死人中復活；我們都是這事的見證人。」

徒13:33「神已經向我們這些作他們兒女的應驗，使耶穌復活了，正如(詩篇)第二篇上記著：『你是我的兒子，我今日生你。』」

徒17:30-31「世人蒙昧無知的時候，神並不追究，如今卻吩咐各處的人都要悔改。因為他已經定了日子，要藉著他所設立的人按公義審判天下，並且使他從死人中復活，給萬人作可信的憑據。」

我們要深知這是見證的內容，也是核心，因為林前15:14這樣說：「基督若沒有復活，我們所傳的是枉然，你們所信的也是枉然。」

林前15:17「基督若沒有復活，你們的信就是徒然，你們仍活在罪裏。」

(七) 願我們都作準備，要做一些事，好去作耶穌基督的見證，直到世代的終結，從身邊人開始 (徒1:8；太28:18-20)

徒1:8「但聖靈降臨在你們身上，你們就必得著能力，並要在耶路撒冷、猶太全地和撒瑪利亞，直到地極，作我的見證。」

太28:18-20「耶穌進前來，對他們說：『天上地下所有的權柄都賜給我了。所以，你們要去，使萬民作我的門徒，奉父，子，聖靈的名給他們施洗，凡我所吩咐你們的，都教導他們遵守。看哪，我天天與你們同在，直到世代的終結。』」

求聖靈激勵，不要熄滅聖靈的感動；多禱告，不但自己作主的復活見證，也時刻鼓勵別人去作，若我們的身邊人仍未信主，或許我們從我們的身邊人開始，由家庭成員開始，這是我們的耶路撒冷，不但如此，更不要灰心，因為主耶穌應許著，若我們肯去為祂作見證，祂天天與我們同在，直到世代的終結。